

Тема: «РОССИЯ. ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИМВОЛИКА РОССИИ»

I. Предтекстовые упражнения

1. Вступительное слово преподавателя.

Государственная символика – это отличительные знаки страны, которые выделяют её в мировом сообществе. Государственная символика отражает традиции страны: исторические, государственные, патриотические, культурные и др. Кроме того, государственная символика может отражать экономику, географическое положение, духовный и интеллектуальный потенциал и т.д. Государственная символика – это герб, флаг и гимн страны.

Задание 1. Прочитайте слова и словосочетания, которые вы встретите в тексте с правильным ударением.

Государственная символика;
суверенные государства;
государственный герб;
символика российского герба;
трёхцветный флаг;
гимн российской федерации;
двуглавый орёл, скипетр, держава.

Задание 2. Прочитайте и запомните слова-синонимы.

Символ – знак – эмблема;
флаг – стяг – знамя;
суверенитет – независимость;
музыка – мелодия;
царский – королевский – императорский.

Задание 3. Составьте словосочетания с данными глаголами и отглагольными существительными.

Формировать	что?	древнерусское государство;
Формирование	чего?	

знать	<i>что?</i>	символика страны;
знание	<i>чего?</i>	
изображать	<i>кого?</i>	двуглавый орёл
изображение	<i>кого?</i>	воин
символизировать	<i>что?</i>	мир, чистота, вера, энергия;
укреплять	<i>что?</i>	Российское государство.
укрепление	<i>чего?</i>	

Задание 4. Выпишите однокоренные слова:

символ, государство, вера, держать, религия, святой, щит, священный, символика, религиозный, верность, держава, государственный, символизировать, государь, защита.

II. Притекстовые упражнения

Задание 1. Прочитайте текст, приготовьтесь отвечать на вопросы о государственных символах России и истории их возникновения.

Задание 2. Читая текст, разделите его на смысловые части.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИМВОЛИКА РОССИИ

*Герб и флаг страны отражают
Историю народа, мечту создателя
И достоинство своих граждан.*

М. Монтель

Все современные государства имеют свои главные отличительные знаки – символы их суверенитета. В каждой стране существует триединство символов: герб, флаг, гимн. Знать и понимать их – долг каждого гражданина.

Флаг – один из важных символов государства. Первые флаги (стяги) появились в период формирования древнерусского государства. К 17 веку слово «стяг» сменяет слово «знамя». Знамёна были разных цветов, но чаще всего использовали белый, синий, красный.

Особое место в истории флага России занимает деятельность Петра I. Именно он принимает бело–сине–красный флаг с двуглавым орлом посе-

редине как государственный флаг. Таким образом, трёхцветный флаг имеет более чем 300-летнюю историю.

Цвета российского флага имеют глубокий смысл. Белый цвет символизирует мир, чистоту; синий – веру и верность; красный – энергию, силу и кровь.

После февральской революции от бело–сине–красного флага оставляют только красный цвет. Он становится символом советского государства. В 1991 году вновь Россия обращается к трёхцветному флагу. 22 августа – День государственного флага Российской Федерации.

Так же, как во многих странах Европы, в России эмблемы, входящие в её государственный герб, появились в середине века. Уже в начальный период существования Российского государства они играли главную роль в его укреплении.

Символика Российского герба формировалась несколько веков. В центре современного российского герба изображён в красном щите золотой двуглавый орёл под тремя коронами. Он держит скипетр и державу. Короны, скипетр, державы – это знаки царской (королевской, императорской) власти. На груди у орла – красный щит с воином, убивающим дракона. Это Георгий – один из любимых христианских святых.

Русский царь Иван III соединил московский герб (Георгия) с византийским (двуглавым орлом).

Ещё одним символом любого государства является его гимн. После образования СССР в первой половине XX века для гимна выбрали написанную А.В. Александровым музыку со словами С. В. Михалкова и Г. Г. Эль-Регистана.

После распада Советского Союза на суверенные государства гимном стала другая мелодия без слов. И только через десять лет музыка А.В. Александрова снова начала звучать как государственный гимн – гимн Российской Федерации.

Государственные символы – знаки истории, а как писал великий А.С. Пушкин, «ни за что на свете я не хотел бы переменить отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков...».

III. Послетекстовые упражнения

Задание 1. Ответьте на вопросы.

1. Какие символы суверенитета существуют в каждой стране?
2. Какие цвета имел флаг, принятый Петром I?
3. Какой смысл имеют цвета российского флага?
4. Символом какого государства является красный флаг?
5. В каком году Россия вновь обращается к трёхцветному флагу?
6. Что изображено на государственном гербе России?

7. Знаками чего являются короны, скипетр, держава?
8. Кто является основателем российского герба?
9. Что вы можете рассказать о гимне России?

Задание 2. Предложения с конструкцией *что – это что* замените на предложения с конструкцией *что является чем*.

Образец: Флаг – один из важнейших символов государства.
Флаг является одним из важнейших символов государства.

1. Белый цвет – символ мира, чистоты.
2. Короны, скипетр, держава – знаки царской власти.
3. Георгий один из любимых христианских святых.
4. Гимн – ещё один символ любого государства.
5. Государственные символы – знаки истории.

Задание 3. Продолжите предложения.

1. В каждой стране существует...
2. К 17 веку слово «стяг» сменяет...
3. После февральской революции...
4. В 1991 году вновь...
5. В центре современного российского государственного герба изображён...
6. И только через 10 лет музыка А.В. Александрова...

Задание 4. Используя слайды, расскажите о государственной символике.

Задание 5. Подготовьте рассказ о символике вашего государства.